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Szerkesztők: Hochbauer Gyula 
és dr. Kovács Lehel István

Kovács Lehel István

Nádudvary György 
Méltatása

Alapította és szerkesztette (1906–1911):
dr. Fekete Endre és Kiss Béla

Nádudvary György - Girás István fényképe

Nádudvary György Gusztáv Jenő 
Kapuváron – Győr-Sopron-Moson me-
gyében – született 1939. február 24-én. 
Édesapja dr. Nádudvary György orvos, 
édesanyja Köhler Ilona.

Édesapját 1941 őszén kinevezték 
Szilágysomlyón városi főorvosnak, így 
a család odaköltözött.

Nádudvary György Szilágysomlyón 
1952-ben végezte el a 7 osztályos elemi 
iskolát, majd a nagyváradi 2-es számú 
Fiúlíceumban folytatta tanulmányait.

Már iskolás kora óta focizott, a Nagy-
váradi Haladás 1954. évi törpecsapatá-
nak volt a csapatkapitánya.

Egyetemi tanulmányait a kolozsvá-
ri Bolyai Egyetemen kezdte, majd a 
Babeș-Bolyai Tudományegyetemen 
végezte 1960-ban mint jogász – egy 
évvel a két egyetem erőszakos össze-
vonása után.

Először Kudzsirra került a Fémipari 
Üzem jogtanácsosaként és focistája-
ként, majd Szilágysomlyón folytatta 
karrierjét osztályvezetőként és szintén 
focistaként.

1967-ben a Szent Anna-tónál meg-
ismerkedett Szántó Mária Veronika 
(született 1946-ban) fizika-kémia 
szakos tanárnővel, akit 1968-ban 
feleségül vett, s így e házasság révén 
brassói lakos lett. Házasságát az Úr két 
gyermekkel áldotta meg: Györgyi Anikó 
(1969) és Eörs Csaba (1971).

Noha munkahelye mindvégig, nyug-
díjazásáig Sepsiszentgyörgyhöz kötötte 
(a Kovászna megyei Statisztikai Hivatal 
aligazgatója, a Kovászna megyei Mun-
kaügyi és Népjóléti Vezérigazgatóság 
vezetője volt), tevékenyen részt vállalt a 
Cenk alatti város kulturális, turisztikai, 
sport, társadalmi és politikai életében.

Brassóban lakott, Sepsiszentgyörgyre 
ingázott, így elmondása szerint „Tanul-
ságos időszak volt, mert megismerhet-
tem a Cenk alatt élő magyar kisebbségi 
sorsot, a Háromszék fővárosában pedig 
a többségi magyar sorsot.”

Mindvégig szeretett sportolni, kirán-
dulni, de 1990 után lehetősége nyílt 
több teret szentelni szenvedélyének, 
és a csíkszeredai Új Sport, a Romániai 
Magyar Szó és a Marosvásárhelyi Rá-

dió riportere lett. Brassóból tudósított 
éveken keresztül. Szombaton és va-
sárnap újságírói igazolványával járta 
a sportrendezvényeket, eseményeket, 
interjúkat készített az edzőkkel, spor-
tolókkal, előtérbe helyezve magyar 
nemzetiségüket.

1991-ben alapító tagja volt az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület Brassói szerveze-
tének, később a Csütörtöki Séta Moz-
galom ötletgazdája és kivitelezője, az 
Encián és az Erdélyi Gyopár folyóiratok 
cikkírója.

1995-től az EKE Brassó alelnöke lett.
Az országos Erdélyi Kárpát-Egyesület 

Etikai Bizottságának tagja.
Szinte minden EKE Vándortábor 

lelkes résztvevője, sőt a táborok ideje 
alatt családi találkozókat is szervezett.

Számomra, országos EKE elnökként 
is, Nádudvary György a természetjárás 
nagy apostola. Számos közös túrán, 
rendezvényen vettünk részt, mindig 
sokat mesélt a régi időkről, meglátá-
sairól. Mindig jó volt, jó vele túrázni. 
Tapasztalata mérvadó, szívóssága, 
kitartása csodálatos.

1993-tól énekel és tevékenykedik a 
Brassói Magyar Dalárdában. 2010 óta a 
dalárda alelnöke, közreműködött a 150 
és a 155 éves jubileumi ünnepségek 
sikeres lebonyolításában. A dalárda 
történetének kutatója, krónikása.

A Romániai Magyar Dalosszövetség 
2019-ben Guttman Mihály-díjjal tün-
tette ki.

2000-ben bekövetkezett nyugdí-
jazása után Brassó városi RMDSZ-es 
tanácsosként, RMDSZ-es parlamenti 
képviselőként tevékenykedett, ma 
is jogi tanácsadással szolgál a hozzá 
fordulóknak. A Szövetségi Képviselők 
Tanácsának titkár és Brassó megyei 
ügyvezető alelnök is volt.

2000–2008 között, két mandátum 
erejéig Brassó városának tanácsosa 
volt, 2004-ben és 2008-ban pedig 
négy hónapig parlamenti képviselő. 
Elmondása alapján: „Azért céloztam 
meg ezeket a tisztségeket, hogy minél 
többet tudjak tenni magyar közössé-
günkért.” S valóban, ezek a tisztségek 
lehetővé tették számára, hogy ingyen 

fogadóórákat tartson, jogi tanácsadást 
folytasson törvényes keretek között. A 
fogadóórák mellett levélben, valamint 
a Brassói Lapok hasábjain keresztül 
is válaszolt jogi kérdésekre, a Brassaï 
Magyar Adás keretei között pedig jogi 
tájékoztatást tartott.

Jogvédő munkássága számottevő. 
2001 januárjától mostanig, 24 éven 
keresztül így küzdött, segítette a Brassó 
megyei magyarokat.

6633 eset a mai napig. Nem semmi, ha 
figyelembe vesszük a rengeteg tárgykört 
is: nyugdíjazás, örökösödés, munkavi-
szály, munkanélküli segély, gyermekne-
velési szabadság, fogyatékos személyek 

jogai, adózás, államosított ingatlanok 
visszaszolgáltatása, adásvételi-, aján-
dékozási- és eltartási szerződések, 
valamint, amire igazán büszke, a poli-
tikai üldözöttek és munkaszolgálatos 
katonák, személyek kárpótlása.

Ez a jogorvoslás általában abból áll, 
amint elmondta, hogy „az állami intéz-
mények igazságtalan határozatai ellen 
fellebbezést írok a panaszosok részére. A 
törvény szerint a fellebbezések az állami 
intézmények határozatai ellen ingyene-
sek, így bátran tudtam és tudok segíteni 
mindenkinek, nem vertem és nem verek 
költségbe senkit.”

(Folytatása a 2. oldalon.)
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Kovács Lehel István

Nádudvary György
 méltatása

(Folytatás az 1. oldalról.)
A második bécsi döntés után Brassó 

megye, Dél-Erdéllyel egyetemben Ro-
mánia része maradt, s magyar nemze-
tiségük miatt sokakat elüldöztek innen. 
Egy 1999-es törvény alapján ezek a sze-
mélyek kárpótlásban részesülhetnek. 
Nádudvary György jogorvoslat szolgá-
latának köszönhetően 120 kisemmizett 
személy részesedett kárpótlásban ez a 
törvény alapján.

175 idős férfit segített a volt kény-
szermunka-szolgálatos katonák kár-
pótlása ügyében, ugyanígy a volt 
politikai üldözöttek gyermekeinek 
kárpótlási kérelmeit is intézte, 257 
személyt szolgált ki Brassóból, Négy-
faluból, Magyarországról, Németor-
szágból, Hollandiából, Ausztriából, 
Olaszországból, Svédországból és 
Kanadából. Külön ügyeket képeztek 
azok a személyek, akik a magyar hadse-
regből estek szovjet fogságba, ugyanis 
a román értelmezés szerint ők fasiszta 
tevékenységet folytattak. Ilyen téren 
67 személynek írt meg fellebbezést, 
de ezek sajnos nem mind végződtek 
pozitív eredménnyel.

Hatalmas munkássága mellett Ná-
dudvary Györgynek számos cikke, írása 
jelent meg a Brassói Lapokban is.

A magyar anyanyelvén kívül románul 
és oroszul is beszél.

2022-ben a Magyar Arany Érdem-
keresztet adományozta számára Áder 
János köztársasági elnök.

Nádudvary György minden eszközzel 
a szórványban élő magyar közösség 
megmaradásáért munkálkodik, s most 
85 évesen így vall magáról: „Életem 
alkonyán megelégedett és boldog em-
bernek érzem magam.”

Kedves Gyuri, nagyon szerettem volna 
személyesen felolvasni méltatásodat, de 
nem tehetek mást, mint hogy elsőként 
gratuláljak a díjhoz! Spanyolországban, 
Katalóniában, a varázslatos Mont-
serrat-hegyen képviselem az Erdélyi 
Kárpát-Egyesületet, s az erdélyi turiz-
musnak mindazon értékeit, amelyekért 
annyiszor közösen küzdtünk és küzdünk 
itthon, amelyeket megóvni és fejleszteni 
szeretnénk.

Kedves Gyuri, a Barcaság jogi, tu-
risztikai, művelődési életében kifejtett 
kimagasló tevékenységedért, hogy 
életműveddel, a jogszolgálattal, a 
természetjárás népszerűsítésével, a 
művelődési élet szervezésével hozzájá-
rultál nemzeti közösségünk értékeinek 
gyarapításához, fogadd szeretettel a 
Zajzoni Rab István-díjat!

U.I. Lapzárta előtt érkezett a hír, 
hogy Nádudvary Jenőt a 16. Széchenyi 
bálon, 2024. november 16-án Bras-
saï-díjjal tüntették ki. Mindkét rangos 
elismeréséhez gratulálunk, egészséget, 
munkakedvet, további eredményeket, 
sikereket kívánunk!

Bálint Ferenc

Hochbauer Gyula
méltatása

Ismét négyfalusi szakember 
vehette át az EMKE-oklevelet.

A Reménység Házában vehette át 
Hochbauer Gyula négyfalusi tanár, 
közművelő azt az oklevelet, amellyel 
az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület (EMKE) munkatársai azokat 
a szakembereket tüntetik ki, akik 
közösségük felemelkedésén, művelésén, 
ezáltal pedig az identitás megőrzéséhez 
is járulnak. Az oklevelet az EMKE 
alelnöke, Serfőző Levente adta át, a 
laudációt pedig Bálint Ferenc, a Brassaϊ 
TV szerkesztője mondta.

Az Erdélyi Magyar Közművelődési 
Egyesület hírleveléből értesültem, 
hogy az idei díjkiosztón Kiváló 
közművelői oklevelet adományoznak 
Hochbauer Gyula barátomnak.   
Telitalálat a díj megnevezése, mert Ő 
ízig-vérig lokálpatrióta, Ő a barcasági 
értéktár jeles személyiségei közé 
soroltatik. 

Tanár és helytörténész – mindkettő 
szívügye, hivatása, mert mindkettőben 
a jövő építésének garanciáját látja. 
Évtizedeken át hangolta a diákokat a 
ránk hagyott örökség megőrzésére, a 
szülőföld szeretetére, a magyar nyelv 
ápolására. 

Az oktatatással kapcsolatos két 
könyve: a Magyar iskolák a Kárpát-
kanyarban, valamint a Nehéz tanévek 
– a hétköznapi hősök feledésbe merült 
életét mutatja be, és példát mutat 
arról, hogyan állt a magyar iskola 
mellé az akkori magyar közösség. 

A szülőföld iránti erős kötődése, 
ragaszkodása hatja át könyveit.  

Barcsa Mihálynak állít emléket a 
Levelet vittem Kossuthnak címűben, 

a Barcaság 1848/49-ben pedig az 
akkori események helyszíneinek 
és forradalmárjainak leltárja. Ez 
utóbbihoz kapcsolódik az elmúlt 
35 év legnagyobb eseménye, (a 
könyves-gyertyás tüntetés mellet), 
az „Egy lángot adok ápold, add 
tovább és gondozd híven”, amelynek 
ötletgazdája volt, segédszervezője 
pedig jómagam. Soha nem felejthető 
élmény volt, Barcaság minden 
magyarlakta helyisége képviseltette 
magát a tömösi emlékműnél, március 
15-én szárközépig érő hóban, az 
egyházfők által megáldott lángot, 
istállólámpákban, befőttesüvegekben 
vitték haza. Soha addig, és utána sem 
voltak annyian az emlékműnél. Film is 
készült róla. 

Háromkötetes monográfiában foglal-
ta össze anyai nagyapja, Bálint András 
hagyatékát, aki Beke György szerint az 
egyik utolsó csángó krónikás volt.   A 
harmadik kötet címe Az élet szolgálat, 
akár Hochbauer Gyula hitvallása is 
lehetne. Bevezetőjében írta, Bálint And-
rás levelezését jellemezve, de nyilván 
saját maga sorsot vállaló igazolásául, 
hogy „a Barcaságon is lehet teljesér-
tékű szolgálatot teljesíteni.”. Egyetértve 
Gáspár Sándor az Erdély nem ér véget 
a Feketeügynél című riportkötetben 
megjelent írásával, miszerint: „Alig 
hiszem, hogy máshol teljesebb sorsot 
vállalhatott volna, hogy máshol többet 
tehetett volna a Barcaság magyarságá-
nak megismertetéséért, egyúttal saját 
maga megelégedésére is.” 

Hochbauer Gyula a Barcaság mai 
krónikása, munkájának támasza a 
családja, felesége, három lánya és négy 
lány-unokája. 

Bálint Ferenc méltatja Hochbauer Gyulát - Csiki Edy fényképe

Kovács Lehel István: 
A Keresztény-havas turistakalauza

Könyv-
bemutató

2024. november 28-án, csütör-
tökön 18 órától Brassóban, az Old 
City panzióban (Csíki söröző) Ko-
vács Lehel István bemutatja A Ke-
resztény-havas turistakalauza című 
könyvét.

A könyv Brassó hegyének a 
monográfiája. A túraösvények mellett 
ismerteti a hegység barlangjait, földta-
nát, élővilágát, vízrajzát, hírességeit és 
mindent, amit a Keresztény-havasról 
tudni kell. A magyar és német hely-
névanyag bemutatásával hozzájárul 
ezek megőrzéséhez.

Ugyanott Czire Attila a Transylva-
nik Outdoor online túrabolt termé-
keit mutatja be, különös tekintettel a 
Waldläufer túracipőkre és túrabakan-
csokra.

Mindenkit szeretettel várunk!
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Hajdu Anett, László Nimród, Hlavathy Zsuzsánna

N y o l c a d i k  a l k a l o m m a l 
i s  O s z tá ly s z e l l e m - d í j

A 2023-2024 tanévben is meghir-
dettük a Zajzoni Rab István Közép-
iskolában már hagyományossá vált 
Osztályszellem-díjat. A Barcasági 
Csángó Alapítvány által szervezett és 
támogatott pályázat két korcsoport-
ban, az V-VIII-os, illetve az IX-XII-es 
osztályközösségeket támogatja, hogy 
csapatszellemük, egyéniségük fejlődjön 
és közösségük iránti kötődésük erősöd-
jön. Pályázhatnak a Zajzoni Rab István 
Középiskola V-XII.-es osztályai a pá-
lyázati űrlap kitöltésével. A pályáztató 
az osztályok csapatbeli tevékenységét 
értékeli: iskolai és helyi rendezvénye-
ken, illetve csoportos versenyeken való 
részvételt, valamint a megvalósított ön-
kéntes munkát, amit az osztály tagjai az 
iskola és közösségük érdekében tettek.  
Az elnyerhető jutalom pedig egy-egy 
kétnapos csapat- és egyéniségfejlesztő 
kirándulás. 

Az idén az V-VIII. évfolyamról három 
osztály, a IX-XII. kategórában pedig két 
osztály mérte össze erejét. Kiemel-
ten jól teljesített a VII-ik, illetve IX-ik 
osztály, így a két közösség mehetett 
kirándulni. A XI. osztály  2024. október 
18-20. között vett részt az Osztályszel-
lem-díj kirándulásán, amely Zalánba 
vezetett, a Vas Panzióba.  A tevékeny-
ségeket a Kaleidoscope Egyesület szer-
vezte, amit ezúton is köszönünk nekik. 
Az alábbiakban a diákok így mesélnek 
a kirándulásról:

„Az osztály 18-án, pénteken indult 
Zalánba. Az este finom vacsorával 
kezdődött, majd ismerkedő játékokkal 
folytatódott. A játékok során jobban 
megismerhettük diáktársainkat, és 
betekinthettünk osztálytársuk éle-
tébe és érzéseibe. A szombati napon 
gyönyörű időre ébredtünk, amelyet ki 
is használtunk. Reggeli után a panzió 
udvarán folytatódott a foglalkozás. A 
kedvenc játékaink közé sorolhatók a 
kendős, botos és kígyós játékok. Mind-
három játékban az osztály tagjainak a 
csapatszellemet és az összetartozást 
kellett bizonyítaniuk. Szünet után az 
ebéd következett, majd utána egy rövid 
séta Zalánba. Egy gyönyörű gyümöl-
csösben sétálhattunk, sőt, annak kö-
zepében is játszódtunk egy pár játékot, 
majd elindultunk a szállásra. Az este 
különlegesen folytatódott, mivel két 
osztálytársunk szülinapját is megün-
nepeltük. Volt torta, ajándék, jókedv és, 
ami a legfontosabb, sok-sok szeretet. Az 
estét két szőnyeges játékkal folytattuk, 
amelyben az osztálynak kitartónak, de 
egyben összetartónak is kellett lennie. 
Az első feladat az volt, hogy fordítsuk 
meg a szőnyeget úgy, hogy mindannyi-

an rajta állunk. A második feladat abból 
állt, hogy egy minél kisebb szőnyegre 
elférjünk. Mindkét feladatot sikeresen 
teljesítettük, amiért nagyon büszkék 
voltunk. Utolsó nap a reggelt kiértéke-
léssel kezdtünk, majd hazaindultunk. 
Osztályunk úgy érzi, hogy ez a kirán-
dulás kitűnő volt a mi kis csapatunk 
összekovácsolására és fejlődésére. A 
hétvége megtanította számunkra, hogy 
az összetartozás egy kulcsfontosságú 
erény minden közösség számára. Mi 
mindenkit biztatunk, hogyha lehet, 
vegyen részt egy ilyen hétvégén, mert 
felejthetetlen élményekkel és tanulsá-
gos dolgokkal távozik. Hálásak vagyunk 
a Barcasági Csángó Alapítványnak és 
Hlavathy Zsuzsannának ezért a kirán-
dulásért.”

A VII. osztályos tanulók a következő-
képpen mesélnek élményeikről.

„Idén a mi osztályunk nyerte az Osz-
tályszellem-díjat, így 2024.09.12-14. 
között osztályunk Torockón a Tóbiás 
házban töltötte a hétvégét. Pénteken 
reggel indult a vonatunk, és az út során 
sokat beszélgettünk, és társasjátékot 
játszottunk. Délután Nagyenyedre ér-
keztünk, meglátogattuk a kollégiumot, 
az iskolamúzeumot és a természettu-
dományi múzeumba is ellátogattunk. 
Láthattunk iskolai tárgyakat az 1900-as 
évekből, kitömött állatokat és őskori 
köveket is. A látogatás után mikrobus�-
szal Torockóra érkeztünk. A táj csodás 
volt, a Székelykő völgyeiben ült a köd. 
Délután megismerkedtünk a prog-
ramvezetőkkel, majd elfogyasztottuk 
a finom vacsorát, utána máris követ-
kezett egy csapatépítő játék: az osztá-
lyunknak ki kellett iktatnia a bombát. 
Sok próbálkozás után sikerült rájönni a 
taktikára, így az osztály sikerélménnyel 
zárta a napot. 

A második nap, a reggeli után sportos 
játékok következtek, mint például a 
staféta. Ebéd után az osztály a faluban 
sétált, mert az időjárás miatt nem 
mehettünk fel a Székelykőre. Délután 
folytatódtak a játékok, mint az Adj 
király katonát!, Mission Imposible. Az 
utóbbiban az osztályunk tizenegy fela-
datot sikeresen teljesített: selfiztünk a 
szellemekkel, alapítottunk rockbandát, 
de fesztivált is szerveztünk. Személy 
szerint nekem ez volt a kedvenc já-
tékom.  Vacsora után következett az 
egyik legnehezebb játék: ragasztósza-
laggal annyi X-et ragasztottunk a földre, 
ahányan voltunk, illetve még egyet. 
Z X-eken szabadon közlekedhettünk, 
de egy X-en csak egy gyerek lehetett. 
Az volt a lényeg, hogy a programszer-
vező 3 percig ne lépjen az üres X-re. 

Egyszerűnek tűnik, de nagyon nehéz 
volt. A taktikánk jónak látszott, de 
valami nem ment jól, így egy óra után 
megbeszélést tartottunk, új taktikát 
próbáltunk kifejleszteni, de úgy ítéltük 
meg, hogy az első a legjobb, de jobban 
kell koncentrálnunk. Negyed óra múlva 
sikerült is teljesíteni a feladatot. Az este 
csocsózással zárult. Másnap a reggel 
korán kezdődött, hogy időben elérjük a 
vonatot, de a helyszínen kiderült, hogy 
késik. Mi nem csüggedtünk: pizzáztunk, 
kártyáztunk, és hamar elrepült az idő. 

Az Osztályszellem-díj kirándulása 
mindenkinek nagyon jól telt. Szerintem 
mindannyiunkat jobban összehozott, 
a kirándulás után többet dolgoztunk 
csapatban, és remélem jövőre is sikerül 
majd megnyerni a pályázatot, ezáltal 
pedig a kirándulást.”

A részvevő diákok beszámolóját 
olvasva továbbra is úgy véljük, hogy 
a Barcasági Csángó Alapítvány által 

immár nyolcadik alkalommal meg-
szervezett Osztályszellem-díj egy igen 
hasznos és szükséges program, amely 
nonformálisan oktatja és támogatja a 
diákokat. Részben betekintést nyújt 
a pályázatírás útvesztőjébe, sarkallja 
őket olyan különböző közös tevékeny-
ségekre, amelyek részben az iskolai 
közösség, részben az egész közösség 
javára válhatnak, valamint tovább 
fejlődési lehetőséget nyújt a kirándu-
lásokon keresztül.  

*
A program főtámogatója a Commu-

nitás Alapítvány, amely idén 3.500 
lejjel járult hozzá a programhoz, a 
különbözetet pedig az alapítvány fe-
dezte önköltségből. A program teljes 
költségvetése 9.930 lej, amely fedezte a 
diákok és a kísérők szállását, étkezését, 
csapatépítő tevékenységét. Az utazást 
mindegyik osztály önállóan oldotta 
meg, önköltséges alapon. 
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Szerkesztőség

Hétfalusi hírek
Szeretetvendégség
November 29-én 18 órától szeretet-

vendégségre várják az érdeklődőket. 
A Hosszúfalu-Felszegi Evangélikus 
Gyülekezet a Csángó Házban Párbeszéd 
Istennel és embertársainkkal tartja az 
egyházi év utolsó rendezvényét.

Készüljünk együtt az ünnepekre!
A Hétfalusi Magyar Ifjúsági Klub 

december 14-15-én szervezi a 13. ka-
rácsonyi vásárt Négyfaluban a George 
Moroianu Középiskola magyar tago-
zatának udvarán. Különleges prog-
ramokkal várják az érdeklődőket 
a Hosszúfalu-Alszegi Evangélikus 
Egyházközséggel együtt. A program-
kínálatukban találnak majd koncertet, 
gyerekkórusokat, kézműves foglalko-
zást, tombolát, ínyenc sátrat, vasárnap 
pedig ünnepi istentisztelet lesz és az 
iskola új tetőzetének az avatása.

A vásárba a kézművesek még de-
cember 1-ig iratkozhatnak az online 
jelentkezési űrlapon. Bővebb informá-
ciókért keressék Iakab Csengét a 0758 
639 313-as telefonszámon. 

Hangolódjunk együtt az év legszebb 
ünnepére!

Az esemény főtámogatója a Négyfa-
lusi Polgármesteri Hivatal

Naptár
Már nyomdában a 2025-ös barcasági 

naptár. Ezúttal a szerzők a mondák 
világába kalauzolják a honismeret (de 
nem csak) iránt érdeklődőket, hogy 
egy-egy hely vagy szokás eredetét 
villantsák fel. A naptárt Tomos Tünde 
négyfalusi illusztrátor remek rajzai 
színesítik. A Barcasági mondák című 
naptár kapható lesz a környék karácso-
nyi vásárain, a Vitorlás könyvesboltban, 
illetve a Barcasági Csángó Alapítvány-
nál. Elő- és megrendelhető a következő 

telefonszámokon: 0749-618017 vagy 
0746-029114. Ára 40 lej.

Betlehemi békeláng
„A reménység Istene pedig töltsön be 

titeket a hitben teljes örömmel és békes-
séggel...”  Rom 15, 13.

A Betlehemi Békeláng története 
a 11. századig nyúlik vissza, amikor 
Firenzéből fiatal lovagok mentek Jeru-
zsálembe azzal a céllal, hogy a reményt 
jelképező Békelángot városukba hoz-
zák. A modern kori betlehemi békeláng 
története is már több mint 35 éves. Az 
ENSZ 1986-ot a béke évének nyilvá-
nította, amelynek jelképe a betlehemi 
Születés Templomában égő láng lett. 
Azóta minden évben karácsony előtt 
Bécsből – a cserkészek kíséretében – 
egy gyermek indul Jézus születésének 
helyszínére, hogy a jászol helyén épült 
templomból lángot vegyen. Az erdélyi 
cserkészek először 1993 karácsonyán 
kapcsolódtak be a mozgalomba.

A láng Isten szeretetének és békéjé-
nek üzenetét hordozza, azt, hogy Isten 
egykor emberré lett, és ma is közel van 
hozzánk. 

Idén, 2024-ben, a Romániai Magyar 
Cserkészszövetség  Háromszék kör-
zetét érte az a megtiszteltetés, hogy 
Bécsből elhozza Erdélybe a Betlehemi 
Békelángot.

Az erdélyi kontingensvezető dr. Ko-
vács Lehel István, aki 54 háromszéki, 
barcasági cserkésszel utazik Bécsbe.

Az átadó ünnepségre 2024. decem-
ber 14-én kerül sor Bécsben, a Fogadal-
mi templomban (Votivkirche).

A bécsi lángátadó után előszor Ma-
gyarországon, Budakeszin adják tovább 
a betlehemi békelángot a magyaror-
szági cserkészeknek, majd Erdélybe 
hozzák, és a Nagykároly, Zilah, Dés, 

Kolozsvár, Marosvásárhely, Szováta, 
Székelyudvarhely, Csíkszereda, Tus-
nád, Sepsiszentgyörgy, Kézdivásárhely, 
Brassó, Négyfalu útvonalon átadják az 
egyes cserkészcsapatoknak, hogy azok 
a hagyományokhoz híven Szentestén a 
templomokba vigyék és tovább oszto-
gassák mindenkinek, hogy a szeretet 
fénye, a Megváltó születésének lángja 
minden otthonba eljusson.

Mint minden eddigi évben, a betle-
hemi fény Négyfalu templomaiban is 
fellángol.

2025-ös barcasági naptár

A háromujjú szikla

Istenfélő, jámbor emberek éltek a 
Döblenben, a Nagymezőn. Szorgalmas 
munkával szántották földjeiket, s arcuk 
verejtékével öntözték, hogy legyen ke-
nyerük. Egy jóságos tündér alattvalói 
voltak, aki a Csukáson lakott.

Jól is ment a dolguk. A Nagymező 
gabonát adott, a Disznópatakból hízott 
sertések jártak le, a Fehérpatakban 
libák úsztak, a Szászpatak vidéke tele 
volt őzekkel, s a Döblen vízében nagy 
pisztrángok éltek.

Hanem egy viharos éjszakán a Huréc 
ponkjára egy gonosz tündér várat épí-
tett, s mézes-mázas szavaival magához 
csábította az embereket.

Amikor a jó tündér ezt megtudta, a 
szelídségének vége lett. Szemét a Go-
noszra fordította, s menydörgő szavával 
felelősségre vonta. A gonosz tündér 
csak kacagott gúnyosan, s felkapott egy 
nagy követ, hogy a jó tündér felé dobja. 
A kő lezuhant a hegy tetejére. Ma is ott 
láthatjuk a Dang-havast. A következő 
kő is melléje esett, ma Tészlának hívjuk.

A Gonosz esküre emelte a kezét, hogy 
Isten nélkül, sőt ellene, legyőzi a Jót. És 
akkor, amint keze esküre volt emelve, 
egy vakító villámlás a föld alá süllyesz-
tette, csupán felemelt keze mered ki a 
földből.

A megmenekültek – éppen hét család 
volt – a Halaságról aláereszkedtek a 
Szakadát-tetőre. Onnan négy család 
balra tért, s Ósáncnál a síkságon meg-
telepedtek. Ma Négyfalunak hívjuk ezt 
a települést.

A másik három család tovább haladt, 
s a Bikkos-tetőn kettő jobbra tért, egy 
balra. A jobb oldaliak Zajzont és Pürke-
recet népesítették be, a bal oldali család 
Tatrangot alapította. A jó tündér pedig 
máig gondoskodik alattvalóiról.


